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1- INTRODUÇÃO
1.1- DEFINIÇÕES
· SISTEMA

É uma disposição, conjunto ou coleção de partes conectadas ou relacionadas de tal maneira a formarem um todo. Pode ser físico, biológico, econômico, etc.




· CONTROLE

Estuda como agir sobre um dado sistema de modo a obter um resultado arbitrariamente especificado.

· CONTROLADOR

Dispositivo utilizado para a obtenção do controle de um sistema.

· SISTEMA DE CONTROLE

Conjunto formado pelo sistema a ser controlado e o controlador.

· SISTEMA DE  CONTROLE A MALHA ABERTA

É aquele em que a saída ou resposta não possui nenhuma influência sobre a entrada.




· SISTEMA DE  CONTROLE A MALHA FECHADA

É aquele em que a saída ou resposta influencia a entrada do sistema.




1.2- EXEMPLOS
· Ser humano tentando pegar um objeto




· Controle de temperatura de uma sala




· Controle do nível de um reservatório




1.3- CONTROLE DE PROCESSOS INDUSTRIAIS


Nas últimas décadas houve uma verdadeira revolução nos equipamentos de instrumentação. Quarenta anos atrás, muitos equipamentos eram mecânicos e pneumáticos. Existiam tubos entre ligando os equipamentos do processo e a sala de controle. Atualmente, os sistemas de controle são distribuídos com microprocessadores controlando muitas malhas simultaneamente.


A despeito destas mudanças, os conceitos básicos de sistemas de controle e algoritmos de controle permanecem essencialmente os mesmos. Agora é mais fácil implementar estruturas de controle, pois basta reprogramar um computador. A tarefa dos engenheiros de controle é a mesma: projetar um sistema de controle que atenda às especificações, seja estável, robusto.

A figura abaixo mostra os principais elementos de um sistema de controle típico de um processo industrial:
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O sistema de malha fechada é composto por um sensor que detecta a variável de processo (PV), um transmissor que converte o sinal do sensor em um sinal adequado (um sinal do tipo ar pressurizado em sistemas pneumáticos ou um sinal elétrico em sistemas eletrônicos) e o transmite para um controlador que compara o valor da variável de processo (PV) com o valor do Set Point (SP) desejado e produz um sinal de controle apropriado e um elemento final de controle que muda a variável manipulada (MV). Usualmente o elemento final de controle é uma válvula de controle operada por ar que abre e fecha modificando uma razão de fluxo.


O sensor, transmissor e válvula de controle estão localizados fisicamente no campo, onde está o processo. O controlador é usualmente localizado em um painel ou computador em uma sala de comando distante do processo.  A ligação entre o painel e o campo é feita através de sinais elétricos que são enviados do transmissor  para o controlador e do controlador para o elemento final de controle.

 
Os equipamentos de controle utilizados em plantas químicas ou em plantas típicas da área de petróleo são analógicos (de pressão ou eletrônicos) ou digitais. Os sistemas analógicos utilizam sinais de ar pressurizado (3 a 15 psi) ou sinais de corrente/tensão (4-20 mA, 10-50 mA, 0-10 VDC). Sistemas pneumáticos transmitem sinais através de pequenos tubos, enquanto sistemas eletrônicos usam fios.


Visto que muitas válvulas são ainda acionadas por ar pressurizado, sinais de corrente são usualmente convertidos para ar pressurizado. Um conversor I/P (corrente para pressão) é usado para converter sinais de 4-20 mA em sinais de 3-15 psi.


Um controlador industrial possui um modo de operação manual (malha aberta) ou automático (malha fechada). Durante a partida ou em condições anormais, o operador do processo pode utilizar o modo de operação manual, determinando a abertura da válvula de controle, independentemente do controlador. O chaveamento é usualmente feito no painel de controle ou no computador.


Além disso, o ganho do controlador pode ser feito negativo ou positivo selecionando-se entre ação direta e reversa do controlador. Um ganho positivo resulta em uma saída do controlador decrescendo a medida que a variável do processo cresce (ação reversa). Já um ganho negativo resulta em uma saída do controlador crescendo a medida que a variável do processo cresce (ação direta). A escolha correta entre ação direta e reversa depende da ação do transmissor (que é usualmente direta), da ação da válvula (ar para abrir, AO, ou ar para fechar, AC) e do efeito da variável manipulada (MV) na variável de processo (PV). A idéia fundamental a ser seguida para a escolha correta da ação do controlador, é que a ação tomada pelo controlador deve levar a variável de processo (PV) a se aproximar do Set Point (SP).


Em resumo, um controlador industrial deve possuir as seguintes características:

1. Indicar o valor da Variável de Processo (PV): o sinal que chega do transmissor

2. Indicar o valor do sinal enviado para a válvula: a saída do controlador (usualmente nominada MV)

3. Indicar o Set Point (SP)

4. Ter um chave para selecionar entre modo manual ou automático

5. Ter uma forma de alterar o valor do SetPoint quando o controlador está em automático

6. Ter uma forma de alterar o sinal para a válvula quando o controlador está em manual

7. Ter um modo de seleção entre ações direta e reversa do controlador

1.4- PROBLEMAS DE CONTROLE EM ENGENHARIA
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