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1- Implementar um sistema SCADA utilizando um CLP. O sistema deve ter os seguintes requisitos:
a) Possuir 1 (uma) estação mestre e 3 (três) estações escravas, que devem ser simuladas através de sub-rotinas no LADDER do CLP
b) A transferência de dados (estado das saídas e entradas das estações escravas) entre a estação mestre e as escravas deve dar-se através do arquivo de inteiros. Supor o tempo de 3 segundos para a transmissão de dados. 

c) A transmissão de dados deve ser sinalizada por lâmpadas (1 para cada estação)
d) As falhas na transmissão devem ser sinalizadas por uma lâmpada

d) Devem ser simuladas falhas na transmissão
e) As saídas das estações escravas podem ser acionadas alternativamente através da estação mestre

Nas estações escravas devem rodar os seguintes programas:

- Escrava 1: Ao ser pressionada uma chave (CH1), uma lâmpada (L) deverá acender e assim permanecer até ser pressionada uma outra chave (CH2). O estado da lâmpada deverá ser informado à estação mestre e lá sinalizado.
- Escrava 2: Ao ser pressionada uma chave (CH3), uma lâmpada deverá permanecer acesa por 15 segundos. O estado da lâmpada deverá ser informado à estação mestre e lá sinalizado.
- Escrava 3: Controle de nível de um tanque usando uma chave de nível alto (CNA) para desligar uma bomba B e chave uma chave de nível baixo (CNB) para ligá-la. O estado da bomba deverá ser informado à estação mestre e lá sinalizado.


Os programas de transferência de dados na unidade mestre e nas unidades remotas estão a seguir:

FLUXOGRAMA DO PROGRAMA DA UNIDADE MESTRE
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